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Structuri arhaice şi mitice în opera lui Vasile Voiculescu 

- Rezumat - 

 

 

 

 Teza de doctorat cu titlul Structuri arhaice şi mitice în opera lui Vasile 

Voiculescu se vrea a fi un studiu constituit din dorinţa de a repune în circulaţie o operă 

autentică, în speranţa că îşi va reîntâlni cititorii şi va stârni din nou interesul criticii 

literare contemporane, că se va înfăptui miracolul redescoperirii acestui mare autor, 

pentru a nu risca să cadă într-un con de umbră nemeritat :„Miracolul se defineşte, în afară 

de orice misticism, ca un fenomen ale cărui cauze sau resorturi ne scapă, oricât ne-am 

strădui să le surprindem.(...)...la Voiculescu, legile naturale ale creaţiei, s-au răsturnat. Pe 

măsură ce omul părea că «se pleacă sub povara anilor», creatorul prindea puteri noi, 

însumării experienţelor de viaţă adăugându-se şi cele artistice, de un nivel foarte înalt de 

expresie, într-o adevărată erupţie vulcanică de poezie, în versuri şi în proză.”
1

 

  Vasile Voiculescu este un scriitor destul de puţin comentat în ultimele patru 

decenii şi jumătate. Critica actuală nu mai pare atrasă de universul de vrajă şi mit al lui 

Voiculescu, de structurile arhaice şi de universul fabulos pe care proza sa ni-l dezvăluie. 

Chiar dacă poezia lui Voiculescu a stârnit interes încă de la apariţia primului volum de 

versuri (Poezii) în 1916, chiar dacă despre poetul Voiculescu s-a vorbit destul de mult, nu 

acelaşi lucru se poate spune despre prozatorul Voiculescu, în ciuda faptului că povestirile 

lui „sunt opera unui prozator perfect stăpân pe mijloacele sale şi care nu datorează 

aproape nimic poetului.”
2﴿

 Povestirile au fost, însă, o surpriză pentru cercetătorii 

literaturii şi din alt punct de vedere. Ele au apărut într-un moment „de declin al povestirii 

de formă tradiţională, înviind modele îndepărtate şi negăsindu-şi asemănare în proza 

contemporană.”
3﴿

 

                                                 
1

 Şerban Cioculescu, Cuvânt înainte la volumul V.Voiculescu, Gânduri albe, Editura Cartea Românească, 

Bucureşti, 1986, p.IX 
2﴿

 Nicolae Manolescu, Povestirile lui V.Voiculescu, în revista „Luceafarul”, 9 ianuarie 1971, p.7 
3﴿

 Ibidem 
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 Criticii literari ai vremii au încercat să găsească unele similitudini, unele analogii 

tematice, structurale sau expresive între proza lui Voiculescu şi cea a lui Hogaş („De 

Hogaş, cititorul îşi aminteşte când Voiculescu descrie muntele...”)
4﴿

 sau a lui Sadoveanu: 

„evocarea străvechimii, a unei arhaităţi ce ne vorbeşte de începuturile lumii, îl face pe 

drept asociabil cu Mihail Sadoveanu.”
5﴿

 

 Se poate, de asemenea, afirma că dacă proza voiculesciană a fost destul de puţin 

analizată, un studiu asupra limbajului prozei narative lipseşte cu desăvârşire, cu toate că o 

astfel de cercetare ar fi extrem de utilă, având în vedere ponderea însemnată a cuvântului 

încărcat de sugestii simbolice în ansamblul acestei creaţii.  

În aceste condiţii, un astfel de demers care să aşeze accentul asupra studiului 

expresiei artistice, asupra straturilor şi structurilor lexicale şi asupra elementelor stilistice 

ale operei este  perfect întemeiat, justificat şi de importanţa operei lui Voiculescu şi, în 

acelaşi timp, motivat de necesitatea cunoaşterii în profunzime a resurselor şi 

mecanismelor generatoare ale discursului narativ. 

 Scriitorul însuşi şi-a exprimat preocuparea de a cunoaşte cât mai detaliat lexicul 

popular şi, în general, resursele stilistice, expresive ale literaturii populare: „Eu m-am 

ocupat îndeosebi cu vocabularul muntenesc, mai ales cu cel păstoresc. În zilele noastre, 

limba populară suferă un proces de alterare prin civilizaţie la ţară. Cântecele de mahala 

pătrund zilnic, pătând grotesc albul imaculat al graiului nostru. Nimeni nu poate fixa mai 

cu succes limba care curge ca o apă vie, decât scriitorul”.
6﴿

  

Scriitor cu resurse lexicale şi stilistice complexe şi diversificate, V. Voiculescu 

este unul dintre scriitorii români exemplari pentru literatura secolului XX, astfel încât 

prezenta teză de doctorat fiind rezultatul unor preocupări şi cercetări asidue, şi-a propus 

să contribuie, cu resursele sale, la mai buna cunoaştere a scriitorului Vasile Voiculescu. 

  Dincolo de referinţele teoretice şi critice,  teza de doctorat valorifică, în spiritul 

originalităţii şi al noutăţii, investigaţii şi analize  proprii ale diferitelor paliere ale creaţiei 

voiculesciene. 

                                                 
4﴿

 Vladimir Streinu, Opera literara a lui V. Voiculescu, Studiu introductiv la Capul de zimbru, 

Povestiri,III,E.P.L.,1966, p.8 
5﴿

 Ibidem 
6﴿

 În volumul de interviuri al lui Ion Valerian, Cu scriitorii prin veac, Ed. pt. lit., Buc., 1967, p.39 
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 Noutatea cercetării l-a reprezentat studiul limbajului prozei  lui Vasile 

Voiculescu. Din această perspectivă, consider că elementul de maximă originalitate al 

prozei voiculesciene este reprezentat de manifestările unei virtuozităţi stilistice, expresive 

care se concretizează în primul rând la nivelul limbajului artistic, dar şi la nivelul unor 

structuri tematice, expresive şi semantice cu caracter de recurenţă, care conferă, aşadar, 

individualitate acestei opere. 

 Pentru atingerea acestui obiectiv, am recurs la investigarea limbajului prozei lui 

Voiculescu, dar şi la explorarea structurilor arhaice şi mitice care conferă substanţă 

narativă povestirilor, regăsindu-se, însă, în parte, şi în poeziile voiculesciene. 

 Teza este structurată echilibrat, conţinând un Argument, urmat de şase capitole 

distinctive, la care se adaugă un set de concluzii şi o bibliografie selectivă. Primul capitol, 

Arhaic şi mitic. Aspecte teoretice, îşi propune să studieze relaţia dintre arhaic şi mitic, 

constituindu-se, de fapt, într-o delimitare a elementului arhaic de fenomenul mitului, 

aceasta pe fondul interpretării universului magic şi folcloric voiculescian, scriitorul 

reuşind să armonizeze atmosfera de arhaitate, de rit şi reflex mitic şi detaliile realităţii 

cotidiene, aducând structurile mitice într-un spaţiu al reflecţiei şi imaginarului 

modernităţii. Povestirile voiculesciene ne permit să vorbim nu doar de o tentaţie a 

mitului, ci şi de o încercare a scriitorului de a desfăşura şi descrie un protocol mitic. De la 

relevanţa epică a unor elemente de suprafaţă ale prozei lui Vasile Voiculescu (limbajul, 

nivelul lexical, spaţiul şi timpul unde sunt plasate faptele şi evenimentele narative, 

modalitatea de inserţie a riturilor şi de valorificare a practicilor magice, particularităţile 

emergenţei unor elemente ale fabulosului etc.) prin statutul ei stilistic şi până la 

conformaţia structurii, datele operelor converg spre intenţia fundamentală a scriitorului 

de adâncire şi validare estetică a unor semnificaţii mitice esenţiale. 

Capitolul al doilea, Toposuri recurente ale prozei lui Vasile Voiculescu, 

inventariază şi interpretează temele şi motivele recurente în proza lui Voiculescu.  În 

proza lui Voiculescu se poate constata o armonizare benefică a tradiţiei şi modernităţii, o 

îngemănare între fabulos şi real, între elementul raţional şi cel magic, între mit şi istorie, 

sacru şi profan, aceste ambivalenţe structurale sau tematice fiind, de fapt, însemnele cele 

mai importante ale complexităţii şi originalităţii prozatorului. 
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 Pe de altă parte, se poate observa că, în perimetrul prozei, imaginaţia scriitorului 

este mult mai alertă, se află în largul ei, iar realul este transferat, de cele mai multe ori, în 

registru fantastic. Vasile Voiculescu este un prozator care şi-a manifestat, în naraţiunile 

sale, o predilecţie incontestabilă pentru acele personaje tensionate, cu o încărcătură 

tragică, personaje în luptă cu propriul lor destin, cu limitele impuse de acesta sau de 

încadrările categoriale ale existenţei în regnuri biologice. Câte personaje voiculesciene ar 

putea fi incluse în această categorie tipologică, aceasta este o dezbatere pe care critica 

literară nu a finalizat-o încă, totul depinzând de amplitudinea sau, dimpotrivă,  de 

caracterul restrictiv al sferei tragicului. Am convenit asupra faptului că tragic nu 

înseamnă în mod inevitabil sau necesar dispariţia eroului, pentru că acesta poate să capete 

o amprentă tragică şi atunci când se confruntă cu propria sa condiţie sau cu forţele ostile 

ale destinului, pentru realizarea unui ideal superior, chiar dacă aceste forţe ostile se 

dovedesc mai puternice şi îl înving, în cele din urmă.  

  Evident că scopul acestui capitol nu a fost acela de a elucida o problemă 

de teorie literară, de a expune tipurile de naraţiune prezentate detaliat, ci, mai degrabă, 

acela de a se inventaria, interpreta şi analiza toposurile recurente ale prozei lui 

Voiculescu; între aceste toposuri, magia erotică ocupă un loc cu adevărat privilegiat, ea 

fiind ilustrată mai ales prin Lostriţa şi Iubire magică. Gândirea magică, chiar iubirea 

magică devine „cuget profan al genezei, ţărm al puterii”, iar experienţa însăşi devine o 

„mantie de visuri”, după cum afirmă însuşi autorul.                                                                   

Pe parcursul unor subcapitole am căutat să scot în evidenţă câteva dintre semnificaţiile 

iniţiatice şi simbolice ale vânătorii, să urmăresc sensurile relaţiei dintre vânător şi 

discipol, drumul dificil, itinerariul sacrificial pe care trebuie să îl parcurgă cel din urmă 

pentru a deveni iniţiat, pentru a pătrunde într-o lume secretă, cu legi arhetipale şi norme 

imuabile. Am observat că iniţierea, în cadrul vânătorii este necesară atât la oameni cât şi 

la animale, deoarece până şi sălbăticiunile parcurg un drum iniţiatic pentru a se putea 

transforma uneori din vânat în vânători. Trecând în cele din urmă spre o altă latură a 

vânătorii, cea fantastică, în strânsă legătură cu magia şi superstiţiile, am putut releva 

destinul unor vânători experimentaţi cărora spaţiul terestru nu le mai oferea satisfacţiile 

scontate. 
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Pasiunea lor, transformată în modalitate existenţială, le-a deschis calea spre o 

iniţiere în sacralitate, spre împlinirea propriului destin. Vrăjitorilor, magilor, vânătoarea 

le-a dat prilejul de a-şi recunoaşte şi de a-şi accepta înfrângerea, un eşec în ordine 

simbolică, însă. Ei, magii, sunt iniţiaţii care nu mai aparţin acestei lumi, locul lor fiind în 

spaţiul transcendenţei, departe, înspre arhetipurile şi originea lumii, alături de rădăcinile 

ontologice ale neamului lor. 

Capitolul al treilea, Magia erotică în opera lui Vasile Voiculescu trasează 

principalele linii de forţă ale temei iubirii, aşa cum este conturată aceasta şi din 

perspectiva contaminării dintre Eros şi Thanatos. Sentimentul iubirii are o valabilitate 

universală, aş putea spune, este un sentiment ambiguu, complex şi contradictoriu, 

deoarece presupune o anumită ambivalenţă a iluziei şi realităţii. Vasile Voiculescu, la 

rândul său, conturează o astfel de ambiguitate a sentimentului dragostei, cu personaje 

care trăiesc la limita dintre iluzie şi realitate, într-un joc al pasiunii şi lucidităţii ce 

contribuie la amplificarea dramei erotice. O altă modalitate de raportare a personajului la 

spaţiul exterior, atunci când acesta nu este vrăjitor sau magician, o constituie în proza lui 

Voiculescu contemplaţia vizuală. La fel ca în poezie, scriitorul ia contact cu universul în 

primul rând prin intermediul percepţiei vizuale, asemeni unui artist plastic captivat de 

expresivitatea formelor şi fascinat de plasticitatea cromatică a lumii. Scriitorul îşi 

particularizează discursul epic prin diferite procedee narative cum ar fi: cumulul de 

cuvinte şi expresii populare sugestive, intersectarea unor motive precum magia, visul, 

zburătorul, băuturile euforizante, putând avea mai multe interpretări nuanţate. Am putut 

spune, astfel, că Vasile Voiculescu e printre puţinii scriitori români de calibru în 

domeniul prozei scurte, şi prin numărul de reuşite artistice care pot fi consemnate în 

palmaresul său.  

 Capitolul al patrulea, Personajul voiculescian. Tragic şi mitic reliefează, dintr-o 

perspectivă tematologică, principalele toposuri care structurează creaţia lui Vasile 

Voiculescu, toposuri prelucrate, desigur, din perspectiva unei sensibilităţi creatoare atrase 

perpetuu de magia povestirii şi de farmecul arhaicităţii: iluzia, natura ca loc de geneză a 

mitului, mitul antic, mitul autohton, tema iubirii, magia erotică, eroii tragici etc. Pescuitul 

sau tema acvatică apar în povestirile cu titluri sugestive Lostriţa, Pescarul Amin, Lacul 

rău. Omul fantastic voiculescian aspiră cu ardoare să se identifice cu substanţa 
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ireductibilă şi proteică a universului, năzuieşte să se proiecteze empatic într-o figură 

animalieră totemică, în strămoşul său arhetipal, vrea chiar să-şi reinventeze zeul tutelar, 

cunoscut încă din epoca arhaică a reprezentărilor totemice. În acest sens, se poate observa 

că relaţia omului cu strămoşul său animal a generat un mit exemplar, cu rezonanţe 

simbolice indiscutabile, mitul totemic, care continuă să-l atragă irezistibil pe om, ca un 

fel de glas al străbunilor cu care trebuie în mod necesar să se identifice, pentru a-şi 

legitima propria identitate. 

 În multe dintre povestirile lui Voiculescu, personajul, pescar, vânător, hoţ sau 

mag, regresează într-un timp şi un spaţiu cu valenţe mitice, se reîntoarce într-un cadru 

arhaic, în domeniul solitudinii, prin intermediul unor practici magice, cu scopul de a-şi 

întâlni strămoşul-animal cu care se identifică indisolubil. Legăturile magice dintre 

oameni şi animale se realizează prin intermediul a trei modalităţi: socială, psihologică şi 

ritmică. În acest fel, reconstituirea imaginarului arhaic prin practicarea magiei conduce la 

regresiunea în timp şi în spaţiu a modernului, îl proiectează într-un stadiu şi un statut al 

arhaităţii, al reconfundării cu strămoşul-animal.  

 Lostriţa, de pildă, este o povestire cu un filon romantic, dar şi cu unele dimensiuni 

şi repere fantastice. Tema, eroii, conflictul, subiectul sunt construite în mod primordial în 

jurul conceptului de cunoaştere. Scriitorul valorifică în mod creator, dintr-o perspectivă 

artistică, descântecele, prezenţa forţelor supranaturale, cosmicizarea elementarului, ca 

trăsătură definitorie a expresionismului. Valorificarea filonului legendar, cu o lostriţă care 

aleargă pe valea Bistriţei reprezintă conturul stilistic al unei metafore epice de tip 

expresionist, chiar dacă Voiculescu îşi propune să cultive şi specificul naţional ca în 

estetica de esenţă romantică.
7﴿

  

 Pescarul Amin e una dintre povestirile fantastice cele mai bine realizate estetic din 

întreaga literatură română. Esenţial vorbind, subiectul se reduce la transformarea 

miraculoasă a unui om, a cărui viaţă a fost pusă numai sub semnul acvaticului, adică al 

înstrăinării de obşte, de legile şi de cutumele acesteia, înstrăinat chiar de legile mentalului 

colectiv. Atunci când lumea exterioară rupe zăgazurile de apărare a lui Amin, prin 

dinamitarea apelor pentru prinderea unui morun uriaş - pescarul are revelaţia originii sale 

ancestrale, are, cu alte cuvinte, conştiinţa unei identităţi pierdute, care se răzbună. Pentru 

                                                 
7﴿

 Emil Alexandrescu, Analize şi sinteze de literatură română, Editura Moldova, Iaşi, 1996, pp. 313-314 
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că strămoşul strămoşilor săi nu a fost altul decât morunul, distrugerea unui urmaş al 

acestui peşte reprezintă pentru Amin o crimă făcută împotriva propriului său arbore 

genealogic. Pentru a se salva pe sine ca urmaş evoluat, pentru a-şi salva condiţia 

esenţială, athetipală, dar şi pentru a-l salva pe morunul închis între baraje, Amin dă 

drumul puhoaielor de apă să năvălească în Dunăre şi odată cu ele dispare în nefiinţă el 

însuşi. Solidaritatea totemică, aderenţa fiinţei la propriile sale rădăcini ontologice 

esenţiale a fost astfel împlinită. 

 Pentru protagonistul povestirii Pescarul Amin, universul adâncurilor constituie o 

matrice originară în care diferenţele dintre om şi peşte se atenuează. Din vânat, peştele se 

metamorfozează într-un ocrotitor şi arhetip al neamurilor de pescari. Aceeaşi fascinaţie 

acvatică se regăseşte în Lostriţa, povestire fantastică în care sunt transfigurate narativ 

credinţe populare ancestrale despre forţele nefireşti risipite în lume, formulându-se, în 

acest fel, un avertisment cu privire la consecinţele grave la care se expune cel care e 

tentat să aspire la absolut, simbolul absolut fiind, aici, lostriţa.  

 În cultura noastră, statutul şi structura povestirii, nevoia de clarificare a formei 

sale de impunere, toate acestea s-au conservat în mod natural, tocmai datorită contactului 

nealterat cu folclorul. S-ar putea spune că, dacă privim aceste aspecte prin grila 

exigenţelor teoretice moderne, povestirile lui Voiculescu întrunesc întru totul 

imperativele unor naraţiuni cu caracter arhetipal, impunându-se ca opere literare de certă 

vigoare epică, în care sunt conturate personaje exemplare, cu o structură caracterologică 

din care nu sunt absente efigiile simbolurilor ancestrale şi ale fantasticului de sursă 

folclorică. 

 Tema animalului totem va fi interpretată şi în configuraţiile sale simbolice şi 

narative din povestirea Schimnicul. În mitologia românească, lupul deţine o pondere 

deosebită, fiind prezent în numeroase credinţe, forme ritualice, eresuri şi superstiţii. În 

planul mentalităţii populare, există credinţa că unii strigoi se pot metamorfoza noaptea în 

lupi, dându-se de trei ori peste cap. Lycantropii se însoţesc cu lupii adevăraţi şi cutreieră 

în haite satele, omorând animalele domestice sau atacând drumeţii întârziaţi. O astfel de 

interpretare a motivului lycantropului întâlnim în nuvela amintită anterior, Schimnic, în 

care personajul principal, Sofonie, un călugăr singuratic, retras într-o peşteră din vârf de 
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munte are o personalitate dublă: cea exterioară, a lui Sofonie-omul, cu habitudinile şi 

comportamentul său diurn şi cea interioară, nocturnă, evident neomenească.  

 Ritul magic al vânătorii este identificat şi interpretat în povestirile  În mijlocul 

lupilor  şi  Ultimul Berevoi.  În  Ultimul Berevoi este expus, cu modalităţile narativităţii 

fantastice, un rit al vânătorii care se desfăşoară după toate rigorile magiei tradiţionale. 

Numai că ritualul nemaifiind practicat demult, rezultatul este nul. Mentalitatea primitivă 

a magicianului a declanşat moartea acestuia, tocmai datorită neaderenţei sale la 

schimbările şi degradările prezentului. Ceea ce fusese suferinţă prin izolare, devine o 

retragere în mit, prin dispariţie în moarte. Retragerea este cu atât mai de dorit, mai 

acceptabilă, cu cât ea se realizează prin absorbţia naturii, prin asimilarea firii, care devine 

participativă, regenerativă, aflată într-o comuniune deplină cu ritmurile fiinţei umane. În 

aceste analize, vor fi urmărite registrele epice ale „acţiunii” propriu-zise, dar şi traseul 

sinuos al gândurilor şi trăirilor bătrânului, se va stabili natura limbajului (mai ales statutul 

şi regimul verbelor) şi se vor întreprinde câteva comentarii asupra  relaţiei paradigmatice 

munte-om. 

 Am observat că Vasile Voiculescu este adeptul unui gen de literatură care 

valorifică formele religioase ale extazului şi accentuează o amprentă a balcanismului 

nostru literar, de amprentă religioasă. Multe dintre personajele voiculesciene corespund, 

în acest sens, profilului şamanului sau trădează reminiscenţe ale comportamentului 

specific acestui iniţiat cu un profil cu totul particular. De exemplu, luparul din povestirea  

În mijlocul lupilor este considerat de narator drept un neîntrecut vrăjitor de lupi.  

Mai trebuie precizat faptul că, în societaţile arhaice, şamanul era venerat şi 

respectat cu religiozitate de toţi membrii comunităţii; el nu era exilat la periferia ierarhiei 

sociale, cum se întâmplă cu şamanul voiculescian, Luparul. Acesta din urmă este 

transformat într-un out-sider, într-un excentric, pentru că lumea în care trăieşte, aflându-

se într-o perpetuă tranziţie între spaţiul arhaic şi perimetrul cultural nu mai este capabilă 

să-şi recunoască valorile religioase, să le sintetizeze în creaţii spirituale şi să le conserve. 

Luparul trăieşte într-o lume care, pierzându-şi memoria s-a uitat pe sine, şi-a pierdut 

propria legitimitate şi consistenţă ontologică; el este cu certitudine un homo balkanicus 

cu efigie tragică, un individ care poartă în sine nostalgia timpului armonios al 
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începuturilor, nostalgia acelui timp când cei din neamul său reprezentau nucleul vieţii 

spirituale pentru orice comunitate umană. 

 Zoomitologia românească plasează taurul şi ursul în poziţii importante în sistemul 

de mituri, legende şi tradiţii ale faunei autohtone. Se crede, astfel, că ursul este un animal 

totemic al dacilor, părul de urs este folosit în medicina magică, iar dinţii lui sunt purtători 

de noroc. Motivul taurului în zoomitologia tracică este bine definit şi răspândit, taurul 

simbolizând, în general, spiritul masculin şi combativ, pe cel al fecunditaţii, dar şi spiritul 

naturii dezlănţuite (amintind de disonanţele mugetului furtunii, de tropotul tunetului, de 

ropotul ploii). 

 Pe de altă parte, în povestirile lui Voiculescu, experienţei istorisite i se adaugă 

experienţa preistorică a apei, peştilor şi codrilor care se află într-o relaţie de  

consubstanţialitate cu fiinţa umană, legat de aceasta prin nişte linii de forţă ce-i aşază 

deopotrivă înrr-o poziţie de centralitate, în mijlocul universului. Dacă negurile care se 

înălţau deasupra Moldovei lui Sadoveanu simbolizau, parcă, nişte paznici ai trecutului 

istoric, ceaţa care înconjoară lumea lui Voiculescu e, cum s-a mai spus, cea a genezei 

lumii, e un tărâm al miturilor imemoriale, cu valoare de arhetip şi simbol, emblematice 

pentru  imaginea şi mentalitatea omului primitiv. Dacă lumea lui Sadoveanu era o lume 

solidară cu propriile temeiuri, cu o alcătuire organică, o lume ce se susţinea  prin aspiraţii 

şi suferinţe comune, lumea mitică a lui Voiculescu e solitară şi în conflict acut cu o lume 

desacralizată,  desprinsă de mit, apropiată, dimpotrivă, de elementele civilizaţiei, care 

produc alienarea fiinţei, înstrăinarea omului de propriile sale rădăcini existenţiale. 

 Multe dintre povestirile şi nuvelele lui Vasile Voiculescu exprimă permanenta 

oscilaţie a prozatorului între mit şi realitate, între lumea fabuloasă a legendelor şi riturilor 

şi spaţiul cotidianului încărcat de valenţele referenţialităţii. Se poate spune că însăşi 

esenţa narativităţii voiculesciene se regăseşte în perimetrul miturilor de origine şi de 

rezonanţă folclorică. În acelaşi timp, la fel de limpede este faptul că proza lui Voiculescu 

s-a născut dintr-o viziune panteistă, conform căreia fiinţa umană face parte în mod efectiv 

din relieful ontologic al unei naturi cosmicizate. Iată de ce nostalgia originilor este cea 

care îl determină pe scriitor să caute mereu, ca soluţie a rupturii pe care o resimte de 

propria sa esenţă, reintegrarea în eternitatea cosmică.  
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În cazul lui Voiculescu mitul, care s-a dezvoltat din spaţiul miraculos al 

folclorului, este convertit în simbol, în practici şi ritualuri magice, în eresuri şi datini cu 

aspect paradigmatic, arhetipal. Povestirile sale de aspect mitic se desfăşoară la graniţa 

dintre două lumi: lumea arhaică, mitică prin excelenţă şi lumea modernă, raţionalistă, cu 

un orizont limitat şi cu reflexe ale unei orientări prozaice. Povestirile voiculesciene sunt, 

cu alte cuvinte, naraţiuni care reconfigurează evocator abisurile existenţei, care sunt 

luminate intermitent, pentru ca apoi să recadă în întuneric. 

 Am analizat, de asemenea, unele elemente narative legate de magia erotică din  

Iubire magică, dar am interpretat şi eroii cu contur tragic destul de bine desenat din 

romanul Zahei Orbul.  

Iubire magică este o creaţie care se fundamentează pe reconstrucţia imaginarului 

magic, efectuată de scriitor cu naturaleţe, fără ostentaţie, printr-o raportare aluzivă la 

mentalitatea modernă, apelându-se la modalitatea punerii în „ramă” a povestirii cu 

substrat magic. Tema centrală a acestor povestiri nu este dispariţia lumii magice, ci, 

dimpotrivă, revelarea rezistenţei „ideii magicului”, persistenţa magiei, aşa cum este ea 

localizată în autentice oaze de cultură arhaică care sunt implementate în corpul societaţii 

moderne. Vasile Voiculescu iniţiază, de fapt, un proces de reconfigurare magică a 

literaturii, de contaminare a literarului de mit şi de fabulosul arhaic, printr-o operaţie 

iniţiatică de întoarcere la origini.  

               Capitolul al cincilea, Limbaj, structuri lexicale şi stil în proza voiculesciană îşi 

propune să realizeze o analiză a limbajului operei lui Vasile Voiculescu, cu un accent 

special aşezat asupra limbajului şi structurilor lexicale din proza voiculesciană, după o 

prealabilă şi necesară definire a acestora. Am evidenţiat, în egală măsură, particularităţile 

stilistice şi lexicale specifice operei lui Voiculescu, recurente mai ales în Zahei orbul. 

Ceea ce conferă originalitate romanului lui Voiculescu, din perspectiva realizării sale 

lingvistice, sunt câteva particularităţi lexicale şi stilistice, ce conferă specificitate dicţiunii 

epice: folosirea în text a unor sensuri învechite ale cuvintelor; utilizarea unor 

împrumuturi lexicale care vizează limbile popoarelor vecine şi limbile de cultură care au 

influenţat evoluţia limbii române; recursul la derivare ca modalitate internă de îmbogăţire 

a vocabularului. Pe de altă parte, unele cuvinte, uneori surprinzătoare pentru cititor, devin 

la Voiculescu elemente de bază pentru derivare; termenii de jargon folosiţi provin din 
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limba franceză; termenii argotici sunt utilizaţi pentru a desemna specificitatea lingvistică 

a unor medii sociale din care provin personajele; regionalismele folosite sunt preluate din 

graiul muntenesc; stilul familial, derivat din limba vorbită, cu expresii şi locuţiuni 

adecvat utilizate, e deseori valorificat. De asemenea, scriitorul adoptă stilul potrivit cu 

conţinutul ideilor şi cu intenţionalităţile sale narative, comparaţiile sunt utilizate frecvent, 

pe tot parcursul textului; în paginile romanului apar acumulări de construcţii şi expresii 

cu conotaţii ale afectivităţii: exclamaţii, interjecţii, repetiţii, interogaţii; limbajul 

voiculescian este, uneori, aspru, conferind paginilor sale aspectul unor adevărate colecţii 

terminologice, cu precizarea că această  asprime a graiului este o dimensiune a 

expresivităţii literare pe care scriitorul o cultivă cu premeditare; dintre modalităţile de 

schimbare de sens, predominantă este îmbogăţirea sensului care se realizează prin 

transfer de la sensul propriu la sensul figurat. Tabloul lexical al limbii lui Voiculescu se 

caracterizează prin alăturarea termenilor populari/ regionali, a termenilor argotici şi de 

jargon, a arhaismelor şi neologismelor şi implementarea lor în fondul limbii comune. 

Izvoarele lexicului sunt variate, ceea ce apropie şi leagă diferitele lui sectoare este o 

anumită căutare a expresiei. Judecată după lexicul ei, limba lui Voiculescu ne apare ca o 

limbă apropiată de cea a oamenilor din părţile Buzăului şi folosită potrivit culturii şi 

pregătirii profesionale a scriitorului, dar şi în concordanţă cu intenţiile comunicative ale 

acestuia. Analizând stilul voiculescian, am putut observa modul în care scriitorul caută să 

redea în scris nuanţele subtile ale sensibilităţii omeneşti. Stilul lui Voiculescu creează 

sugestia dinamismului, a mişcării, a relevanţei existenţiale a personajelor, redă, desigur, 

şi frământările omului, şi aspiraţiile sale spre definirea de sine, sau drumul către 

revelaţiile credinţei. Prin elementele simbolice ale scrisului său, Vasile Voiculescu 

dovedeşte o capacitate deosebită de transcriere a avântului fiinţei umane spre 

transcendenţă. 

 Capitolul al şaselea, Registrul stilistic al poeziei voiculesciene se va concentra 

asupra analizei şi interpretării registrului stilistic specific poeziei lui Vasile Voiculescu. 

Poezia voiculesciană se caracterizează şi prin diversitatea sa tematică, deoarece, în 

perimetrul acestui lirism se regăsesc meditaţii pe tema iubirii, pe tema poetului şi poeziei, 

pe tema destinului. În acelaşi timp,  structurile şi ipostazele mitice reprezintă coordonate 

esenţiale ale acestui univers poetic. Sunt figurate, în poezia voiculesciană, constelaţii 
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mitice cu substrat antic (Scutul Minervei), cu conotaţii autohtone (Dochia, Decebal, Din 

împărăţia sufletului) sau aparţinând mitologiei creştine (În grădina Ghetsemani, Iisus pe 

ape, Pe drumul de aur al Sidonului, Cina cea de taină, Iisus în copilărie, Cheia de aur, 

Botezul, Orbul, Părinte – unde să te caut?), asumate în mod plenar de către poet, într-un 

stil perfect adecvat conţinutului ideatic şi propriilor intenţii artistice. 

Meditaţia pe tema caracterului destinal al iubirii are imprimate, în filigran, reflexe 

ale creştinismului, fundamentându-şi semnificaţiile pe jertfa de sine a lui Iisus, într-o 

figuraţie simbolică şi parabolică bazată pe un scenariu biblic (deschiderea drumului prin 

smochin, închiderea lui prin măslin, realizarea prorocirilor), transfigurat liric în poezia În 

grădina Ghetsemani. În această poezie transpare cu limpezime a metaforei sensul jertfei 

de sine din  rugăciunea lui Iisus, un sacrificiu cu caracter ritual, prin care se realizează, de 

fapt, mântuirea oamenilor, a celor care cred cu ardoare în Iisus. 

În grădina Ghetsemani este de fapt o elegie cu implicaţii filosofice şi religioase, 

în care Vasile Voiculescu umanizează statura şi comportamentul Domnului Iisus, 

încorporare a divinului care îşi transpune existenţa într-un destin pământesc; în aceste 

condiţii, frica de moarte, neliniştea existenţială, angoasa sunt stări afective de un autentic 

dramatism, care ajung la apogeu în momentul invocaţiei patetice, deznădăjduite: „Eli, Eli, 

lama sabahtani?” adică „Dumnezeul meu, Dumnezeul meu, de ce m-ai părăsit?”
8

 

Prevalenţa metafizicii religioase şi a moralei asupra existenţei cotidiene cu toate 

avatarurile sale, aceste două fundamente ale religiei creştine, îl încadrează pe poet într-o 

deschidere iniţiatică prin care se realizează, de fapt, comuniunea cu absolutul. Poetul nu 

mai resimte reculegerea artistică din perspectiva unei izbăviri cu concursul exerciţiului 

metaforic, ci o percepe din unghiul atingerii unei anumite valori a tensiunii de 

contemplare a creatorului. Se poate astfel constata şi o evoluţie cu totul semnificativă a 

poeziei religioase voiculesciene, de la accentele alegorice din prima etapă a creaţiei, la 

lirismul cu caracter simbolic, epurat oarecum de figuraţia alegorică, însă marcat de un 

anumit puritanism moral, prin care eul liric îşi propune o asanare a relelor şi a păcatelor 

unei umanităţi degradate, prin intermediul iubirii dumnezeieşti. Am încercat, în acest 

punct al demonstraţiei mele, să ilustrez ideea că Vasile Voiculescu are trăsăturile unui 

poet atras de ideologia creştină a isihasmului, în mod paradoxal chiar şi în sonetele sale. 

                                                 
8

 Biblia, Matei, 27, 46 



 17 

Demersul acesta s-a  referit mai întâi la geneza sonetului, apoi la sonetele lui Shakespeare 

şi, în final, am analizat sonetele lui Voiculescu, poezii de o deosebită plasticitate 

imagistică şi de o incontestabilă limpezime a formei şi a fondului. 

Volumul lui Voiculescu Ultimele sonete... ilustrează tematica erosului din 

perspectiva stilizării expresiei şi a reficţionalizării unor modele prozodice consacrate. 

Credinţa creştină deosebit de puternică, asumată cu vigoare de scriitor, a fost cea care l-a 

determinat să adopte masca ficţională a dramaturgului englez pentru a scrie aceste Ultime 

sonete.... Sonetele sunt structurate pe tema iubirii, o iubire ce se îndepartează de cadrele 

trăirilor consacrate de creştinism, o iubire carnală, care subordonează spiritul cărnii, 

perimetrului simţurilor, fără a-l anula însă. Nu este,însă, vorba de o iubire păgână. 

Ilustrativ în acest sens este Sonetul CLXXXIII, un imn închinat iubirii, o laudă în proiecţie 

sentimentală şi ceremonială a dragostei, în tradiţia liricii medievale a trubadurilor, gen de 

poezie care, la rândul ei, a înflorit sub influenţa unei mişcări eretice, ce opunea rigorilor 

creştine în domeniul erosului cultivarea iubirii dintre sexe. Acest elogiu făcut dragostei e 

realizată de poet prin asumarea unui destin existenţial care îşi capătă valoarea nu datorită 

vechimii sale, ci datorită bogăţiei trăirilor erotice. 

 Se poate spune că, în cazul lui Voiculescu, iubirea este echivalentă cu ardenţa 

creaţiei, spaţiul poetic nefiind altceva decât o transfigurare, prin intermediul metaforei 

vii, a sentimentului iubirii. 

În acest capitol a fost abordată şi problematica limbajului artistic, corelată în mod 

strâns cu o viziune de ansamblu asupra acestor opere atât de vaste şi de complexe. 

 Vladimir Streinu considera că Vasile Voiculescu „a dat povestirii româneşti o altă 

vârstă literară, şi nu e nici o îndoială că proza lui narativă, într-o bună traducere şi-ar croi 

drum în literatura universală... .”
9

 

Importanţa teoretică rezidă în cristalizarea unei imagini complexe asupra 

limbajului prozei. Aportul scriitorului este analizată în contextul literaturii române. Proza 

epică a fost examinată pentru a-i reliefa faţetele-i originale. 

Scopul final al tezei este prezentarea originalităţii prozei voiculesciene sub aspect 

lingvistic, pentru că, aşa cum remarca chiar scriitorul, „cuvântul are întrânsul o vatră în 

                                                 
9

 Vladimir  Streinu, Opera literară a lui Vasile Voiculescu, Studiu introductiv la volumul Capul de 

Zimbru, Povestiri, III, E.P.L., Bucureşti, 1966, p. 34 
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care  arde  jăratecul vieţii. Dacă  vreodată  focul este amorţit, datoria noastră, a 

scriitorilor, e să facem foale din plămâni ca să-l aprindem.”
10

                                                              

Explorarea universului epic voiculescian ne poate conduce la ideea că scriitorul s-a 

orientat încă de la începutul activităţii sale de prozator spre latura de mister, de 

inexlicabil a lucrurilor, spre universul de taină al tradiţiilor şi credinţelor ancestrale. În 

acelaşi timp, Voiculescu e un scriitor care trăieşte din plin obsesia inaccesibilului, care 

înseamnă, în fond, trecerea de la natură la cultură, de la afectivitate la intelectualitate. 

Creatorul este cel care se va crea în primul rând pe sine, configurându-şi, în acelaşi timp, 

un loc privilegiat al său într-un univers în care semnele vremii conferă omului senzaţia 

unei stabilităţi ontologice şi simbolice. 

Teza de doctorat îşi propune, aşadar, să reevalueze opera literară a unuia dintre 

scriitorii români importanţi ai secolului XX, scriitor situat sub zodia tradiţiei şi a 

tradiţionalismului, dar, în acelaşi timp, exemplar în privinţa valorificării arhetipalului, a 

miticului şi simbolicului ca valori perene ale spiritualităţii umane. 
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 Ion Valerian, Cu scriitorii prin veac, Editura pentru literatură, Bucureşti, 1967, p.67 
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